



韩国前总统文在寅

# “前总统”魔咒 又盯上文在寅

当地时间8月19日，首尔中央地方检察厅和大田地方检察厅对位于世宗市保管前任总统档案纪录的总统档案馆，进行了两次扣押搜查。

韩媒认为，这种情况“十分罕见”。有分析指出，搜查直接针对的是文在寅前政府和文在寅本人。韩国最大在野党更是表示，相关搜查系“政治报复”。

距离前总统文在寅卸任仅过去3个多月，韩国又将被“青瓦台魔咒”萦绕？



当地时间19日，韩国检方调查人员前往总统档案馆搜查案件证据。

## 文在寅滥用职权？ 总统档案馆一天遭两查

在8月19日之前，历届韩国政府对总统档案馆总共只进行过7次扣押搜查。而在8月19日当天，韩国检方就针对文在寅政府记录物进行了2次扣押搜查。其中一项，和涉嫌捏造月城核电站一号机组经济性疑惑有关。

据韩媒报道，在任职总统期间，文在寅曾主张“脱核电”计划。2017年，他表示要全面取消正在准备的新核电站建设计划，不再延长核电站的设计寿命，废除以核电站为主的发电政策，走向“脱核电”时代。

2018年，韩国水力原子能公司以机组经济效益不足为由，决定将这座1983年投入商业运营，曾获准延长运行时限至2022年的核电站机组提前关闭。2019年12月，韩国原子能安全委员会审议通过了“月城核电站1号机组永久关闭许可案”将其永久关闭。

韩国监查院曾于2020年发布对“月城核电站一号机组提前关闭决定的妥当性”的监查报告，认定核电机组经济效益被过度低估。

在今年3月，韩国反对脱核电政策的市民团体曾要求对议决关闭月城核电站是否属于非法行为进行调查，并以涉嫌滥用职权告发时任总统文在寅。韩国前青瓦台秘书室室长任钟哲、前社会工作首席秘书金秀显等人也被以同样的缘由告发。

今年5月10日，韩国前总统文在寅卸任的第一天，韩国民间团体及2600多名市民联名向韩国地方检察院举报，要求调查文在寅在推行去核电政策过程中“滥用职权”的嫌疑。举报

信中称，文在寅“滥用职权”过早关闭月城核电站1号机组，并中断新核电站建设，造成核电产业中小企业倒闭，韩国电力公社股价下跌，加重民众负担。

根据规定，总统档案最长15年无法调阅，其中与个人隐私有关的资料最长30年无法调阅。只有三分之二以上现任国会议员赞成或辖区高等法院下令公开，才能调阅、复印及作为资料提交。

## 尹锡悦曾把 李明博朴槿惠送入狱中

对于韩国检方对总统档案馆进行扣押搜查一事，韩国国际广播电台(KBS)分析称，这意味着调查范围正式扩大至前青瓦台高层。

预计调查组将通过此次扣押调查，详细调查在决定提前关闭月城核电站一号机组的过程中，时任青瓦台发挥了何种作用，以及产业通商资源部等是否指示进行不当关闭。

由于不少韩国总统卸任后均以悲剧收场，因此素有“青瓦台魔咒”一说，此次扣押搜查，更是引发了外界的猜疑。

韩媒报道了韩国最大在野党共同民主党对于搜查总统档案馆一事看法，称这是韩国现任总统尹锡悦在向前任总统文在寅进行政治报复，检方在编造无中生有的“罪名”，并要求立即中止调查。

曾任韩国检察总长的尹锡悦曾表示，如果执政，将调查清算文在寅政权积弊。对于这一表态，文在寅当时表达了强烈愤怒并要求其道歉。而值得注意的是，韩国前总统朴槿惠和李明博，都是由尹锡悦“亲手”送入狱中。

共同民主党选举对策委员

会总括本部长禹相虎称，“将政策问题列入调查范围，并对调查对象进行逼迫和侮辱的行为是政治报复”。共同民主党发言人申贤英也认为，这场搜查的一切目的都是针对前总统文在寅本人。

5月3日，文在寅主持召开任期内最后一次国务会议时，表决通过了《检察厅法》和《刑事诉讼法》修正案2项法案，以限制检察侦查权。但由于过程仓促，遭到了当时在野党的猛烈抨击。

对此，当时有专家分析称，文在寅是想在下台前“尽可能降低相关危险”，且不排除文在寅下台后会卷入一些政治漩涡。

在发表离任演说时，文在寅曾表示，终于能够卸下总统的重担重返“平民”生活。如今，随着韩国检方开始加快调查节奏，文在寅能否如愿，还是一个未知数。

## 文在寅能否 逃脱“青瓦台魔咒”？

8月16日，韩国《朝鲜日报》报道称，韩国检察院对文在寅政府的国防部长徐旭、国家情报院院长朴智元和青瓦台国家安全保安长徐薰这三位前高级官员展开了调查。据《朝鲜日报》称，韩国检方不但抄了这三名前前任高官的家，扣押了大量物品，还逮捕了多名这三位前高官的部下。

文在寅的心腹爱将刚被调查抄家，韩国检方就开始对文在寅发难，很难说这两者之间没有关系。而且现任韩国总统尹锡悦在参选之前，就是韩国检察总长，检察院是尹锡悦的嫡系。当初尹锡悦之所以和文在寅反目成仇，就是因为文在

寅试图展开检察系统改革，削弱检察院权力。一方面，尹锡悦有对文在寅进行清算和报复的动机；另一方面，尹锡悦的嫡系部门开始对文在寅本人及文在寅的心腹爱将展开调查。

那么文在寅能否逃脱“青瓦台魔咒”，获得一个安稳的晚年吗？相关专家分析，如果尹锡悦铁了心要清算文在寅，那么文在寅被定罪乃至被捕的概率是很大的。因为韩国检察院权力极大，而且拥有一定的解释法律的权力。

一些韩国政治学专家表示，只要检察院和法院愿意，就可以通过各种方式解释法律，让政治人物的每一个政策、每一个措施都涉嫌违法。而且韩国政治高度腐败，财阀和政府高官沆瀣一气，即使文在寅本人洁身自好，也难保他的亲朋好友和部下也和他一样严格要求自己。如果韩国检方掘地三尺，那么大概率会查出文在寅的亲朋好友涉嫌贪腐和其他违法行为，比如文在寅任命的司法部长曹国就涉嫌贪污、偷税、利用职权之便将女儿送进名牌大学；文在寅执政期间的首尔市市长朴元淳也涉嫌性骚扰。尽管文在寅对这些事件不一定知情，但正所谓欲加之罪，何患无辞，韩国检方大可以大做文章，渲染文在寅与这些事情有关。

比如，韩国前总统卢武铉本人官清廉，李明博上台执政后试图清算卢武铉，但是始终找不到卢武铉受贿的证据。韩国检方便在李明博的授意下，对卢武铉的家人展开调查，最终查出卢武铉的远亲收受贿赂，并以此为契机将卢武铉迫害致死。现在韩国检方完全可能如法炮制，从文在寅的亲朋好友和部下入手，来找到迫害文在寅的切入口。

## 相关分析

### 韩国历届总统 为啥被清算？

韩国历届总统之所以被清算，其中有一个很大的原因就是韩国检察厅的权力太大。韩国检察厅虽隶属于法务部，但却相对独立于法务部系统，自身掌控着犯罪案件的公诉权。对于高级政府官员案件，韩国各个地方检察厅设有特别搜查本部负责肃贪反腐，而最高检察机关大检察厅也专门设置了“中央搜查部”，有权指挥地方检察厅特别搜查部的检察官协助其办案。

韩国检方权力过大，在办案过程中肆意妄为行使调查权和起诉权，备受批判。所以，从金大中总统起就开始讨论推进检察系统改革，削弱检察系统权利，设立高级公职人员犯罪调查处，但是当时并未有实质性进展。

卢武铉上台后致力于推动检察机关改革，时任法务部部长康锦实曾致力于设立“高级公职人员腐败调查处”，但在时任检察总长宋光洙等检察势力的集体反对下最终搁浅。

## 相关链接

### 韩国12任总统 11个难善终

第一任总统李承晚，在学生运动中宣布辞职，被迫流亡美国夏威夷。

第二任总统尹普善，在位仅一年，被朴正熙发动的政变赶下台。

第三任总统朴正熙，应了那句风水轮流转的老话，在位19年，被韩国中央情报局局长金载圭暗杀。

第四任总统崔圭夏，被金斗焕推翻，下台后被全天24小时监控。

第五任总统金斗焕，下台后，被汉城法院以多项罪名判处死刑，后改为终身监禁，最终被金大中特赦。

第六任总统卢泰愚，下台后因筹集和侵吞秘密政治资金被捕，后被金大中特赦。

第七任总统金泳三，因请求国际货币基金组织的经济援助，被国民视为耻辱，最终被迫辞职。

第八任总统金大中，因被指控选举舞弊，儿子涉嫌贪污被判入狱，下台6年后病逝。

第九任总统卢武铉，卸任后因亲友收受贿赂的丑闻，最终跳崖自杀身亡。

第十任总统李明博，因贪污受贿被判17年。

第十一任总统朴槿惠，因闺蜜门事件被迫辞职，被判处有期徒刑22年。

本报综合